rmo6anHn
MaTemMmaTnukKnm

3abasHa MaTeMAaTKa 3a CBaKora

TAYKE KOJE EKCNIOAUPALYY
NOTNABJ/bE 6

CBE OCHOBE, OAJEQHOM

MpBa nornae/ba OBe Npuye NpoBena cy Hac Kpos Behn feo OCHOBHOLWKO/ICKE maTemaTuKe. Xajae Aa
caga npehemo Ha HanpegHy cpeaHOLWKOACKY anrebpy. Bay!

Anu, 3HaTe WTa, Ty HEMa MHOro nocna. Beh cmo ypaamau cse wro je Tpebano.

JeanHo wro Tpeba Aa cxBAaTMMO je Aa Hema HuYer nocebHor y Be3un ca MawmnHom 1 « 10. la cmo xTenu,
MOT/IM CMO LLe/ly OCHOBHOLLKOJICKY apUTMETUKY 43 PaguMo Yy MawmnHn 1 < 2, uany mawmuHn 1 < 5, unn
Yak y mawmnHu 1 « 37. MatemaTuKy 6aw 6pura Kojy mawmHy Kopuctumo. Camo Hac /byAcKa HAaKNOHOCT
Ka bpojy aeceT Byye Ka mawunHm 1 « 10.

Xajpe pa caga npohemo Kpos Behu geo oHora wrto cmo Beh ypagunu. Anu, xajae ga 1o caga ypagumo y
cBUMM Moryhum malmMHama, 1 1o ogjeaHom!

3Byun HeBepoBaTHO. Anu, y cTBapw je nsHeHahyjyhe naraHo.

AOE/bEHE Y NPOU3BO/bHOJ OCHOBU

EBo npumepa gesbera 276 <+ 12 Koju cmo paHuje pewasanm y mawmnHn 1 « 10. Bugumo aa je pesyntat
23. MocmaTpajTe Mano 0By CANKY — YCKOPO he Ham ce NOHOBO MOjaBUTK.

[ 1l

276 =| ‘2

Xajoe Aa caga ypagMmo UCTK 3adaTaK y APYroj ocHoBK. Anu, nykaBo Bam Hehy pehu ca Kojom malumHom
pagumo! To 6 morna noHoso aa 6yae mawunHa 1 « 10, camo Bam jegHocTtaBHO Hehy pehun. Moxkaa je

To mawunHa 1 « 2, nam mawnHa 1 < 4 mnm mawnHa 1 « 13. MNpocto HeheTe 3HATK 3aTO WTO BamM TO
Hehy oTKpuTK. Tako mu ce xohe!

E, cag, y cpearbOLKOACKO] anrebpu nsrnega noctoju omMu/beHo CloBo abelege Kojum ce 03Hayaea
HenosHaTa BennyunHa. To je cnoeo Xx.



3aTo xajae Aa pPagumo ca MalwnHom 1 < x nNpu yemy CN0BO X NpeacTaB/ba HEKM BPoj Unjy BpegHOCT He
3Hamo.

Y mawunHu 1 « 10 mecHe BpeaHOCTU KyTuja cy cteneHun bpoja gecet: 1, 10, 100, 1000, --- .

Y mawmnHun 1 « 2 mecHe BpegHOCTM KyTuja cy cteneHn bpoja asa: 1,2 4, 8, 16, ---.
U Tako pgasve.

MNpema Tome, y mawmnHn 1 « x, mecHe BpeAHOCTU KyTuja buhe ctenenun 6poja x.

l<— X

x! x x° X 1
EBO NpoBepe, ako Bam MNaK KaXKem Aa caM 3amMuUcano Aa je x 3anpaso 10, oHga he ctenenn 1, x, x?, x3,

... ogrosapatu 6pojesuma: 1, 10, 100, 1000, ---, WwWTO je UCNPABHO YKOAMKO je y NnuTary MawmHa 1 « 10.
YKONMKO BaM, YMECTO TOra, KaXkeM Aa cam 3aMUCAMO Aa je x 6poj 2, oHaa he ctenenu 1, x, x?, x3

) e

oarosapatu bpojesuma: 1, 2 4, 8, 16, -+, WITO je UCNPABHO YKOJIMKO je y NUTakby MalinHa 1 « 2.

Osa malumnHa 1 « x 3ancTa npeAcTaB/ba CBe MallMHe UCToBpeMeHo!

OK. C Heba na y pebpa! EBO jegHor HanpeAHOr 3a4aTKa U3 cpearbOLLKO/CKe anrebpe.

U3pauyHajte (2x% + 7x + 6) =+ (x + 2).

MosKkeTe M Aa pasyyunTe WTa OBO 3HaUM y malwmnHKu 1 <« x? MNpobajTe ga ce mano urpate npe Hero WTo
HacTaBUTE Ca YMTatbEM.



EBo Kako 2x% + 7x + 6 usrnega y mawmuum 1 « x. Uma gga x? , Cefam X, 1 WecCT jeanHuua.

2xP +7x+6 =

=
()

=

[—

A eBO KaKo usrnega x + 2.

x+2 =|o|%

3apaTak ca gemerem (x? + 7x + 6) + (x + 2) Tpaxu oA Hac Aa YTBPAMMO KONMKO CMKa Koje
npeacras/bajy X + 2 uMa Ha CIMLM Koja npeacTaB/ba 2x% +7x + 6.

[l
) | (e oo.#?:?
2x" +T7x+6 = g%:‘ﬁ

2
X X 1

x+2 =|0|%

Buaum age canke o x + 2 Ha HMBOY KOjU MMa BPEAHOCT X U TPU HA HUBOY jeanHuMua. PesynTaT je
2x + 3.

MocmaTpajTe Mano CAKKY Koja NpuKkasyje aaje (2x2 + 7x + 6) + (x + 2) = 2x + 3.
[a N1 Bam ce YMHM No3HaTOM?

YHpaBo CMO pewnnn 3agatak u3 CcpeaHOLlKO/ICKe anre6pe, Kao Aa je Y nNUtaky 3a4aTak U3
OCHOBHOLLUKO/ICKe apMTMeTMKE!

Y mawmumu 1 + 10 : Y MmawmHmu 1 +— X

27612 0/2 s X (2.\'2 +7.\‘+6)+(.\'+2)
=23 CZ %\K&;//Zb =2x+3

C/IUKA JE UCTA!

O uemy ce oBae paau?



MpeTnocTaBMMO Aa caM BaM pekao Aa cam 3aMUcano Aa je x 6aw 10. Onaa je 2x2 + 7x + 6 ycTBapw
6p0j2-100+7-104+6, a 10 je276. Ax + 2 je 6poj 10 + 2, oaHocHo 12. N Tako cMO ycTBapw
M3payvyHaan KOJNYHUK 276 <+ 12. obunn cmo pesyntaT 2x + 3, wto je 2-10 + 3 = 23, ako cam Bam
3aucTa pekao ga je x 6aw 10.

[akne, 3aMcTta cMo camo NOHOBWUAM 334aTaK U3 OCHOBHOLLKOJICKE apTMMETMKE!

YcnyTtHa npumepba: Y3rpes, ako Bam Kaxem aa je ymecto Tora x ymecto 10 6uno jegHako 2,
OoHAa je

2x>+7x+6=2-4+4+7-2+ 6, wroje 28,
x+2=2+2,wroje4,

2x+3=2-24+3, wroje7.

YnpaBo cmo uspavyHanu ga je 28 +~4 = 7, a 1o je TauHo!

Jererbe y MawnHU 1 « x je ycTBapM UCTOBPEMEHO pellaBatbe HeCKOHAYHO MHOIO 3aJaTaKa ca
aemerbem. Bay!

Mokywajte ga u3padyHate (2x3 +5x2 +5x +6) + (x +2) y mMawmHn 1 < x, Kako 6ucte Aob6buamn
pesyntaT 2x2 + x + 3. (M ako Bam Kaxkem Ja caM 3amMuUCAMO 4a X MMma BpegHocT 10, ga im moxeTe aa
BMAUTE Aa TO oAroBapa jeaHakoctn 2556 + 12 = 213?)

Y cpent0j WwKonu, 6pojesn nsparkeHun y3 nomoh mawmnHe 1 « x obuyHo ce HasmBajy nosuHomuma. OHU
cy nonyT 6pojeBa Koju cy n3paxeHu y ocHosu 10, jeanHo wto cy caga ™ ,,6pojeBn” nspaxeHu y oCHOBM
x. (N ako Bam HeKo Kaxe fa x uma BpeaHocT 10, oHaa cy To 3aucTa 6pojeBu nspaxeHu y ocHoeu 101)

AKO umaTe TO y BMAY, BE/IMKM AO€0 CpearOLlKo/cKke anrebpe noctaje Tako jeAHOCTaBaH: TO je
NnoHaB/bak€ OCHOBHOLLIKOICKE apuUTMeTUKe ca ocHosom 10.

EBO HEKOAIMKO 3aJaTaKa 3a Bexxby Koje morKeTe fa NoKylwaTe 4a ypaauTe, YKoauKo byaete xtenu. Moju
0ArOBOPY Ha HUX MOry ce Hahu Ha Kpajy nornaesba.

1. a)M3pauyHajte (2x* +3x3 +5x% +4x + 1) = (2x + 1).
b) UspauyHajte (x* + 3x3 + 6x2 + 5x +3) +~ (x> + x + 1).

AKo Bam caonwTMm aa y oba 3agaTka x 3anpaso Mma spegHocT 10, Koje cTe KONMYHUMKE YNpaBo
M3padyHaam y obuyHoj aputmeTmum?

2. EBO jegHor 3a4aTKa ca Aes/berbeM MOJIMHOMA Koju je 3anucaH y 061Ky pasnomka. MoxkeTe au
na ra ypagute? (Tpeba v NasuTU Ha HEKY 3a4KOJ/buULy oBaEe?)

x* +2x3 +4x® +6x+3
x2+3
3. Nokaxwute paje (x* +4x3 + 6x% +4x + 1) ~ (x + 1) jegnaro x3 + 3x2 + 3x + 1.

a) LUra Ham TO roBopw, ako je x = 107?

b) LlUta Ham To roBopw, aKo je x = 27

c) LlUTa Ham To roBopw, aKo je x peaom jeaHako 3,4,5,6,7,8,9n 11?

d) Lra Ham TO roBopw, ako je x = 07?

e) LTta Ham TO roBopu, ako je x = —17?




NMPOBNEM

Y peay. Caga Kaga ce 3amcTta ocehamo go6po 40K paanmo 3agaTke U3 Bulle anrebpe, mopam HeWTo Aa
Bam npusHam. Mano cam Bac obmarbnsao!

Bupao cam npumepe Koju cy HamewTeHW ga byay nenu u aa ce Nako padyHajy. YMmtbeHuua je aa oBaj
Haw ¢abynosaH metos 06MYHO He paam Tako Ao6po.

Nornepajte, peunmo, cnegehn npumep:
x3-3x+2

x+2
BuauTe nu wta cam nsberasao cee oBo Bpeme? Tako je. HeratusHe 6pojese.

EBO WTa ja BUAMM ¥y MawmnHu 1 « x.

n
[
O

®

x3-3x+2

X+2 oo

TpaXkMMO jefHy TauKy mopej, [ABe TauyKe Ha CAMLM KOjOM je npuKasaHo x3 — 3x + 2. Ja He BMAMM
HUjeHY

Ma wTa cag Aa pagmMmo, OCUM Aa Yy3MeMO U Aa naadyemo? Mmarte nn Heky naejy?

Mpumam/bnBo aenyje Aa Kaxemo ga 6w Tpebano ga oAeKcnioamMpamo Heke Tauke. To je reHujanHa
naeja! JegMHo WTO ... HE 3HAMO KO/MIMKO je X na 3aTo He 3HaMO KOJIMKO Tauyaka Tpeba Aa HaupTamo Kaaa
OZleKCNIoAMpPamo Heky oa Tadaka. Koju cmop!

Tpeba camo Aa HaM CUHEe HeKa OLITPOYMHA MAgja Na Aa YYMHMMO HELWTO Mmyapo. A moxaa ce npobaemm
Yy KOjuma ce nojaBsbyjy NOIMHOMM Ca HeraTMBHMM BpojeBMMa je4HOCTaBHO He MOry pellaBaTh y3 nomoh
TayaKa u KyTuja.

LWTa mmncante? [la av Bam je CMHyNa HeKa fobpa naeja?



PELLUEHE
EBO 3a4aTKa ca fie/berbem Kog, Kora CMO Ce 3arnasuiu.

x3—=3x+2
x+2

M eBO NOHOBO CNMKe Koja ra npukasyje y mawmHn 1 « 10.

X+2 = | o |o®

TpaxkMmo C/IMKY NOAMHOMA X + 2, fak/e jefHy TauyKy nopes ABe Tauke, 6Uio rae Ha canum NosiMHOMA
x? — 3x + 2. He BUAUMO HUjeaHY.

A He MOXXeMo fa OAEeKCNI0ANPaMO TauKe Aa Ham MOMOTHY, MOLWTO He 3HaMO KO/IMKO je x. (He 3Hamo
KO/IMKO Tayaka Aa HaupTamo Kada OAeKCMI04MPamMo jedHy TaukKy.)

Y 0BOM TPEHYTKY YMHMU ce Aa ce Hanasumo y 6e3nsnasHoj cutyaumju.
Anun, MMaM 3a Bac jeflaH CaBeT, WTaBULLE jeaHY 0OUYHY }KMBOTHY sieKkuujy. OHa rnacu oBakKo:

AKO NOCTOJU HEWITO LUTO XENUTE Y XXUBOTY, YYUHUTE TO!
(U cyoumTe ce ca nocneguuama.)

[a 1y 0BOM TPeHYTKY NOCTOjM HELUTO LUTO KEJIMMO Y KUBOTY?

Mornepajte Ty ycams/beHy TauKy y Kpajh0j N1eB0Oj KyTUjU. 3ap He 61 Buno neno Aa y KyTuju nopeg te
nocToje ABe Tayke M Aa CBe 3ajefHOo YMHe jeaaH npumepak NoanHoma x + 27

MNa xajae Aa jeAHOCTaBHO AOLPTAMO ABe Tauke Yy Toj NpasHoj Kytuju! To je OHO WTO *Keanm, na xajae aa
TO M yYMHMMO!

Anun 6uhe 1 nocneguua: Ta KyTuja Tpeba ga 6yae npasHa. M ga 61 octana npasHa, MOXKEMO Y by Aa
CTaBMMO M ABe aHTUTaukKe!

[
]
o0
O
O
[

x3-3x+2

X+2 = | oo

leHunjanHo!

Tako cmo gobunu jegaH Nnpumepak oHora 3a YMme Tparamo.



® 0 O
x3-3x+2 = QQO o° o®

X+2 = | o |o®

[a N1 KenMmo jow HewTo Yy XKMBOTY OBOra Yyaca? MorkeTe M Aa HaupTaTe jow jeaaH NoAvHOM X + 2
Herge Ha 0BOj CAnUm?

JlnyHo 6ux BONEO Aa ca /ieBe CTpPaHe napa TayaKa Koje ce Hanase y KpajHoj AEeCHOj KyTUju CToju jeaHa
Tauka. YunnHuhy To! [logahy jow jeaaH nap Koju YMHe TauKa M aHTMTAYKa. Ha Taj HaunH gobuhy jow jeaHy
CAVKY NOANMHOMA X + 2.

x3-3x+2

Y8 | o=

X+2

Cse je 0BO f06pO M Ba/baHoO, anun, Aa M CMO ce caga 3ariasuan? Morxkaa oBa reHujasHa uaeja Ha Kpajy
3anpaBso 1 Huje o4 nomohu.

MocmaTpajTe mano oBy cauKy. [a nn HewTo npumehyjete?

AKO na)k/bmBoO nornepgarte, yotheTe CcacBMM CynpoTHO o4 OHOra wTo Tpa)KMMO! YmecTto je,a,He Tayke
nopeAa gse Tavyke, BMANMO je,a,Hy dHTUTAYKY nNopena ABe aHTUTAYKE.

o0 -0 -
e sz - | G Y3T S0 oo

X+2 = o |e

Bay!
A kako untamo oarosop? Buagumo paje (x3 —3x +2) =+ (x +2) = x%2 — 2x + 1.
PeHomeHanHo!

M3rnega fa cam cnarao Kaga cam peKkao Aa cam Bapao. 3auMcTa MOXEMO Aa pellaBamMo 3adaTke ca
Ae/berbeM NoANHOMa KopucTehur Tauke v KyTuje, YaK 1 ca HeraTuBHMM 6pojesumal



AKoO TpaxuTe Heke 3aaTKe 3a Bexxbarbe, CNob04HO NOKyLajTe Aa ypasauTe oBe Koju cnege. MNMokywajre
npBo y3 nomoh 0/10BKe ¥ Nanupa, a 3aTMm MoX4a U y3 nomoh anaunkaumje. Kao n 06uYHO, pesyntaTtm cy
Ha Kpajy oBOr noraasesba.

4,

7.

y . x3-3x%43x-1
3payYyHajTe —
pauyHaj —

x3-14x2+14x-3

2x—-3

MoKywajTe Aa u3padvyHate

ax5-2x*+7x3-4x%+6x—1
x2—x+1

AKO MOeTe Aa ypaauTe 0Baj 3afaTakK: , OH/Zl1a BEpPOBaTHO MOXeTe Aa
ypagute 6uno Koju 3agatak!

x10-1

OBaj 3agaTaK je yaavyku 3abaBaH:

x2

YcnytHa npumepg6a: [la M NocToju HauMH Aa ce npuctyn nomohy Tayaka M KyTuja ca akohom cnposege
Ha nanupy? YMecTo fa upTamMo TayKe 1 KyTuje, 4a i BUcmo mornauv ga pagmMmo ca Tabenama 6pojesa y3
nomoh Kojux 6McMo KoHTposMcann kKoeduumjeHte? (Peu cuHmemu4ku 4Yecto ce ynoTpebsbaBa Aa
03Hauu aNropuTMeE Yy Kojuma je, y ogHoCy Ha oarosapajyhu pydyHu nocTynak, NpeckoyeH Kopak uamn asa.)



OCTALIU

JegHaKo je nako yTBpAMUTU OCTaTaK NpU Ae/bery Y OCHOBU X, Kao LUTO je 1aKO YYUHUTU TO Y apUTMETULM
Koja paau ca ocHosom 10.

UrpajTe ce ca
4x* —7x3 +9x%2 —3x—1
x2—x+1

y MawmHu 1 < x. MoxeTe nu ga suaute aa je pesyntat 4x2 — 3x + 2 y3 octatak 2x — 3 Koju

. 2
jow Tpeba nogenntm ca X° —X+1?
Pe3ynTaT ce 06MuHO 3anucyje Ha cnegehun HaumH:

4x* —7x3 +9x%2 —-3x -1 5 2x — 3
=4x? —3x+ 2+ —
x2—x+1 x2—x+1

EBO HEKO/IMKO 3a4aTaka 3a Be>+<6y, YKOJIMKO NOXennte Aa ce masio urpate osom M,D,EJOM.

8. MoxeTe n Aa 3aKk/byunTe wra he 6uUTH pesyntat gesbera (2x2 + 7x + 7) +~ (x + 2) npe Hero
LITO NogenuTe ose NoJnHome?
9. MWU3pauyHajTe

x4

x2 -3

10. Mpobajte oo Nyguno:

5x° —2x* +x3 —x2 47
x3—4x+1

YKonvko oBo byaete mM3padyHaBanm nomohy 0/10BKe 1 nanupa, yxsaTuhete camu cebe Kako y
HEKOM TPEHYTKY MOKyllaBaTe ga Hauptate 84 Tauke. [la /n je bp)Ke M jegHOCTaBHUje camo
Hanucatu 6poj ,84“? LLiTaBuLIE, KAKO BaM ce YMHM Uaeja Aa jeAHOCTaBHO camo nulieTe bpojese
W [a ce yonuwTe He ribaBute upTtajyhu Tauke?
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HEOBABE3HO: TEOPEMA O OCTALUMA

CpeaHOWKONCKM HACcTaBHUMUM NUTanM cy me Aa aum je moryhe objacHUTM ,Teopemy O ocTaumMma“ ys
nomoh TayaKka M KyTuja. OBaj HeobaBe3HU ofe/baK HaMEHEH je CBMMa KOjU Cy 3aMHTEPecoBaHW Aa
CasHajy HewWwTo o0 oBOM geny nocebHo HanpeaHe anrebpe nosvHoma.

YMNO3O0OPEHE: [leo Koju ceam HUje HamereH OHMMA Koju MMajy cnabo cpue!

x3-3x+3
x—2
npocTor (nMHeapHor) noAnHomMma x — 2.

. OH npeacTaB/ba KOAMYHMK nonnHoma p(x) = x3 —3x + 3

Xajge Aa npoyyMmo pasnomak

EBo wra gobujam y3 nomoh mawmHe 1 « 10. (Mopao cam Aa AoLaM HEKOIMKO NapoBa Koje YMHe TaykKa
M aHTUTauKa.) Nornepajre!

el ™
; 0ot .
x*=3x+3=| (@ o ——"etcee
-.._}‘—‘_"‘-\-._Q_J a 8" ™
x—2=|e|%
3_
Buagmmo aa je ad 9:?3 =x*+2x+1+ x%z Mpu aembemy ce oobuja ocTaTak 5.

Anu, xajae na nax/bMBuMje Norneaamo cAnKy noamHoma x> — 3x + 3, obpahajyhu naxry Ha Tauke Koje
Cy rpynucaHe 3a0Kpy»KMUBatbaeM.

BUAMMO jefHy rpyny Ha HMBOY KOjU MMa TEXMHY X2, ABE Ha HUBOY TEXWHE X, U jeAHy Ha HUBOY
jeanHuua. M jow BMAMMO ocTaTak Koju YMHM 5 TayaKa. MoluTo cBaKa rpyna npeacTaB/ba MNOJMHOM X — 2,
OBO 3HA4M [a BaXKu:

p(x)=x3-3x+3=(x-2)"x>+2(x—-2)'x+(x—2)-1+5

(To je jenaH x — 2 Ha HMBOY KOjU MMa TEXMHY X2, ABa Ha HUBOY TEXMHE X, jeAaH Ha HUBOY jeAnHNLA U
jow 5.)

To nokasyje fa je noanHom p(x) KombuHaumja Hekonuko (x — 2) v jegHor gopaTtHor 6poja 5.
p(x) = sadrzatelji (x —2) + 5

Tux ,,+5“ Ha Kpajy 6oae oun. AKo yameTe aa je x = 2 6uhe
p(2) = sadrzatelji0 +5=0+5=5

Y onwTtem cay4ajy, Ae/berbem noanHoma p(x) genvouem obavka x — h nobuhe ce:
p(x) = sadrzatelji (x —h) + 1,

npu Yemy je r ocTatak. AKo ce y3me aa je x = h pobuhe ce p(h) = .

To je Teopema 0 oCTaLMMa 33 NOANHOME.

Hewerem noauHoma p(x) nonuHomom x — h kao ocmamak ce dobuja camo b6poj Koju je jeOHaK
p(h), spedHocmu nonuHoma y mavku x = h.
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Jbyamma ce osa Teopema ceuha 3aTo wWTo TBPAM Aa, ako je p(h) = 0 3a Heku 6poj h, oHaa je jeaaH oa
YyMHMNaua nosvHoma p(x) nonvHom x — h. (OcTaTak je Hyna.) Ogatne cnegy Teopema O pacTaB/bakby
Ha YMHKOLLEe 3a MOJIMHOME.

MonuHom p uma yuHunay x — h mauyHo oHOa Kada je h Hysna Moz NoAUHOMA, mj, MA4HoO OHOA
kada je p(h) = 0.

Oso je Ba*HO OHMUMa KOjI/I CYy 3anHTEPECOBAHU 3a PpacCTaB/babe€ Ha HNHUOUE.
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MHOXEHE NOJIMHOMA

Moemo N1 Aa MHOXMMO noanHome? Hero wra!

EBo nonvHoma 2x% — x + 1.

1<—Xx
.o o o
° O
x4 x3 x2 X 1

AKO KeNMMO A3 MOMHOMXMMO Taj NoAMHOM ca 3 Tpeba camo fa 3aMeHMMO CBaKy TayKy M aHTUTAYKy ca
TPW KUcTa NpumepKa. (Xohemo aa yTpocTpy4numo cBe LWTO BUAUMO.)

3(2x2—x+'l) = [ : 000 | eee

2
x4 x3 X X 1

ByKBaNHO MOXeMO Ja BUAMMO pesynTtat 6x2 — 3x + 3.
MpeTnocTaBUMO Aa YMEeCTO TOra KeMMO Aa NOMHOXUMO 2x% — x + 1 ca —3. To 3Hauu ga xohemo ga

n061jeMo aHTW-Bep3ujy yTPOCTPyyaBakba CBEra WTO BUAMMO. 3aTO CBaKa Tauka y npukasy 2x2 —x + 1
Tpeba Aa ce 3aMeHM ca TPM aHTUTAYKe, a CBaKa aHTMTauKa ca TpU TaukKe.

-3(2x* —x+1) = 000 eee | OO0
( ) 00
3 2
x' X X X 1
[o6unn cmo pa je 3(x? —x + 1) = —6x2 + 3x — 3. Moram cmo Aa Kaxemo u ga je —3(x%2 —x + 1)

aHTU-Bep3uja nomHoma 3(x? — x + 1).

MpeTnocTaBUMO caja Aa KeJMMO Aa NOMHOXMMO 2x2 — x + 1 ca x + 1. MowTo x + 1 usrneaa osako:

’

MOPaMO [a 3aMEeHMMO CBaKy TauKy Ha CAMUM noauHoma 2x2 — x + 1 jegHOM Taukom nopej, jeaHe
Tayke, a CBaKy aHTUTa4Ky ca CynpoTHOM Bep3MjoM TOra, WTO je jeAHa aHTUTauKa nopej jeaHe aHTUTauKe.
(OBo capa noctaje 3abasHo!)



2x* —x+1= L4 (o) o
[

x* x° x? X 1
(x+l)><(2x2—x+l): ° ° 5 O. ¢
x4 x3 x2 X 1
o

= (] \.\9 /
x X x? X 1

HaKOH LUTO NOTPEMO HeKe TauKe U aHTUTauKe, BUAMMO Aa je npoussog, (x + 1) - (2x% — x + 1) jeaHak
2x3 + x5 + 1.

Xajae Aa caga NOMHOXMMO 2x2 — x + 1 NOAMHOMOM X — 2, KOjU U3rNefa OBaKo:

.Oo

Csaka he Tauka 61TV 3amerbeHa ca Ta4KoM nopes ABe aHTUTauKe, a CBaka aHTMTauvKa ca CynpoTHUM Of,
Tora.

2xt —x+1= : (o] °
x! ¥ x? X 1
0O (o)
o [ ]
(x—2)x(2x2—x+l)= © o O
o (™
x4 )c3 x2 X 1

Buaumo paje (x —2) - (2x2 —x + 1) = 2x3 — 5x%2 + 3x — 2.
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OK, capa je pep, Ha Bac. Mokywajte Aa noMHoxuTe 2x% — x + 1 ca 2x2 + 3x — 1. [la v cTe pobunm
0BakKBy c/MKy? (OBor nyTa HUCam KopucTtuno 6oje!)

Buaute nv aa je pesyntat 4x* + 4x3 — 3x% + 4x — 1?

o0 000 O
00 000 °
28 | 388 | ©
x* X x? X 1
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CABUPAE U OAY3IUMAKE NMOJIMHOMA

Cabuparbe M oay3MMatbe Y OCHOBM X MOTNYHO je MUCTO Kao cabupare M oaysvmarbe y ocHosu 10.
LWraBuwe, nakwe je! MowTo He 3Hamo npaBy BpeaHOCT 6poja X HMKaga Hehemo MycTUTM Tauyke Aa
ekcnnogmpajy. OgHocHO, HMKag Hehemo mopaTtu Aa ,,MPeHOCMMO” Kao WTo To 06MYHO pagmMmo npu
pavyHakby y ocHosu 10!

2%+ 8x - 5 10x3 +5x% - 7x +3
+ 9X2+ 7X +6 - 3X3+8X2+5X -2
= 11+ 15x + 1 = 7x3-3x? -12x +5

Moemo Aa HaupTamo C/IMKe OBUX 3aaTaka nomohy Tayaka v KyTuja y jeaHoj mawmnHn 1 « x ako Ham
ce Aa.
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®AHTACTUYHA UCTPAXKUBAIHA

EBO HEKMX WUCTParKMBarba Koja Ce OAHOCE Ha ,Ba)KHa MWTara“ Ha Koja heTe morKaa MNOKywatu ga
0ArOBOPUTE MM MaKap 43 PasmMUCIUTE O bUMa. YKMBajTe!

NCTPAXUBALBE: 1: MOXKEMO /11 A OBJACHMMO JEOAH APUTMETUYKU TPUK?

EBO jeaHOr HEOBMYHOr HauMHa Aa ce Aenu ca AeBer.

Peunmo, ga 6ucrte uspauvyHannm Koamko je 21203 =9, ,uutajte” 6poj 21203 ¢ neBa Ha AecHo,
paudyHajyhu ycnyT napuujanHe 36upose Herosux uudapa:

2 =2
2+1 =
2+1+2 =
2+1+2+0 =
2+1+2+0+3 =

1 jow mx cabepute aa bucre gobunm pesynTar:

21203 -9 = 2355,y3 ocraTak 8.

Ha nctu HauuH je

1033 +9=1|1+0|1+0+ 3,y3ocratak 1 + 0 + 3 + 3 = 114,y3 ocTtaTak 7

2222 +9 = 246,y3 ocTaTak 8.

MokeTe n ga objacHUTe 3alITO OBaj TPUK paan?

EBo wTta 6M morao ga 6yae moj npuctyn: 3a NpPBU NpUMep, HaupTajTe canKy b6poja 21203 y mawmHu

1 « 10, ann nocmatpajte geseTky Kao 10 — 1. Apyrnm peunma, TParKMTE HA BALLOj CANLM OBY CAUKY:
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NCTPAXXUBALBE 2: MOXKEMO /I A UCTPAXKYJEMO TEOPUJY BPOJEBA?

UckopucTuTe malunHy 1 < x Kako bucre n3payvyyHanum cne,u,ehe KOJIMYHUKE!

x%2-1 x3-1 x6-1 x10-1

b) <) d)

x—1 x—1 x—1 x—1

a)

neki broj_1

X .
YyBEK 33 pe3ynTtaT gatu ueo bpoj 6es

MoreTe M caga ga pasymere ga he KOAWYHUMK
ocTaTKa?

[pyrv HaunH fa ce To Kake je 4a BaXKM jeAHaKOCT:

xnekibroj _ 1 = (x — 1) - (neki polinom)

Mosaa cte npumetunu pagehu Tpehn sapatak gaje x — 1= (x = D(x> +x* +x3 +x2 + x + 1). To
3HauM [a MOXKEeMO, Ha NPUMep, Aa KaxeMo Aa je 16 curypHo jegaH o umHunaua 6poja 17¢ — 1! OTkyz,
T0? Camo Yy NpeTxoaHoj jeaHaKocTh cTaBuTe Aa je x = 17 n pobuhete ga Baxu:

176 —1 = (17 — 1) - (neki polinom) = 16 - (neki polinom)

a) O6jacHuTe 3awTo 6poj 9991°° — 1 mopa ga uma 6poj 998 Kao jesaH o uMHMNaLA.

b) MoxeTe nn ga objacHuTe 3awTo 6poj 21°° — 1 mopa Aa nma 6poj 3 Kao jesaH of, CBOjUX YMHMAAL,

Kao u 6pojese 15, 31 1 1023? (Momoh: 2100 = (22)50 = 450 yrp))

c) [la nv 6poj x™ekibToJ — 1 ygek uma x + 1 Kao jesaH oa unHunaua? [a av my je To 6ap NoHekas, jeaaH
oA YnHunnaua?

d) bpoj 21%° + 1 uuje npoct. JeaaH oa werosux UnHUNaua je 17. MoxeTe av Aa HaheTe HauMH Ja OBO
AoKaxeTte?
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NCTPAXXUBALDE 3: BECKOHAYAH PE3Y/ITAT?

Ha cankama CYy NPUKasaHu BeOMa je,D,HOCTaBaH nonvHom 1 n noamHom 1 — x.

1

? MoKeTe nn ga objacHuTe pesynTaTt?

MosKkeTe M Aa u3payyHaTe KOJMKO je1

(AHanusmnpahemo oBaj npumep mano aetasbHuje y cnegehem nornasesmy.)
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PELWWEHA

Kao wto cam u o6ehao, cnepe MOjM OoArosopu Ha NOCTaB/bEHA NUTAHA.

1.
a) 2x* +3x3+5x% +4x+ 1)+ x+1D) =x3+x*+2x+1
b) (x*+3x3+6x>+5x+3)+(x?+x+1)=x*>+2x+3

N, ako je Kojum cnydyajem x 6aw 10, ynpaBo cmo u3padyHanu aa je 23541 + 21 =1121wu pa je
13653 + 111 = 123.

2. MoxeMo fa ra ypagumo. Pesyntar je x2 + 2x + 1.

a) Ako je x = 10, To Ham roBopu aa je 4641 + 11 = 1331.
b) Ako je x = 2, To Ham roBopu ga je 81 + 3 = 27.

c) AKo je x = 3, To Ham roBopwu aa je 256 +~ 4 = 64.
AKo je x = 4, To Ham roBopwu aa je 625 +~ 5 = 125.
AKo je x = 5, To Ham roBopu aa je 1296 =+ 6 = 216.
AKo je x = 6, To Ham rosopu aa je 2401 =~ 7 = 343.
AKo je x = 7, To Ham rosopu aa je 4096 + 8 = 512.
AKo je x = 8, To Ham rosopu aa je 6561 +~ 9 = 729.
AKo je x = 9, To Ham rosopm aa je 10000 = 10 = 1000.
Ako je x = 11, To Ham rosopu ga je 20736 + 12 = 1728.

d)Akojex = 0,ToHamrosopn gajel +~1 =1.
e) Ako je x = —1, To Ham rosopu ga je 0 = 0 = 0. Xmm! Ty HewTo He wtuma! (Ja am noctoju
MawmrHa 1 < 07?)

3 2
x°—=3x“+3x—1
——————————-::xz — X+ 1.

x—1
x3-14x%+14x-3
2x-3

=2x% —4x + 1.

4x5—2x*+7x3-4x%+6x—1
' x2—x+1

= 4x3 + 2x% +5x — 1.
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10_q

=x%+x+x* +x*+ 1.

T x2-1

8. 3Hamo ga je 2x2 +7x+6) ~ (x+2) = 2x + 3, na ce 3aTo Knagum Aa he pesyntaT Ae/bera
x>+ 7x+7)+(x+2)6um2x + 3 +$.,ﬂ,am4je?

4
Y X2 434 —

x2-3 x2-3

9

—14x2%2+82x—14
x3—4x+1

10.5x% — 2x + 21 +



